

Tinerii României de azi - tineri cu care ne mîndrim

Cînd cu noul ani în urmă, Ileana Piva a urcat dealul Cotroceniilor spre întreprinderea de confecții și tricotate din București, avea doar 16 ani. Virată la care te poți foarte bine supra pe tine pentru că n-ai reușit la liceu și jîrd să mai stai pe gînduri, după ce te-ai uitat în zadar după numele tău, pe lista reușitorilor, te urci în tramvai și îți propui să cucerești altfel lumea. Ileana Piva asistă secretară U.T.C. pe întreprindere, nu știa prea clar, e adărat, cum arată unele confecții și tricotate. Era totuși — vorbind de începutul renirii ei albă — la virsta cînd se scot ideile principale din viață și, în consecință, n-a mai așteptat alte îndemnuri.

Imi pun eusonul și mergem împreună prin secțiile fabricii, urcăm scări și intrăm în atelier, trecem pe culcare nesfîrșite, cunosc oameni pe care Ileana îi știe de uită timp. Poți să-ți dai seama despre ce fel de om ai lângă tine, mă gîndesc, după felul cum e salutat de cineva, oprit pentru vreo întrebare, solicitat pentru vreo răspuns de care depinde soarta lor profesională, dar și cea familială. Dat o sarcină cutiva, mi spune, dar nimeni nu te aștepte să-ți întreb și de tîndate, aprobă o cerere pentru cămin unei țete, dar poți să te apropii de ei întrebînd-o cum și-a petrecut concediul la mare, se poate discuta despre producție, dar foarte bine poți cere relații despre cum te merge copilarul înscrisi la creșă. Zim-

ocup și să rezolvă cel mai multe din problemele organizației, din ceea ce se înțelege pe tineri, și pot să te vin în ajutor. Cînd am intrat în biroul organizației U.T.C., Ileana Piva se așază cu mîna pe receptor, semn că abia încheiase o discuție telefonică. Aveam să aflăm ceva mai tîrziu, după reînnoțirea mea din fabrică, de la secretara adunată U.T.C., Florenta Mardale, care și-a asumat frumosul risc de a mă ajuta să-ți întregesc portretul Ilenel, că tocmai

rezează-te și dă-mi relații despre bugetul organizației, din care ea este responsabilă pe tineri, și pot să te vin în ajutor. Astăzi treci tu prin piață?

N-are importanță cîl aparțin frazele de mai sus; oricum ele pot fi pe rînd ale unuia sau altuia dintre cei doi soți, ambii secretari U.T.C. O întreb pe Ileana Piva ce înseamnă responsabilitate. Imi răspunde că a te ocupa de probleme profesionale privind calificarea tinerilor, de ridicarea nivelului lor cultural, cu muncesc de o lună aici și n-am casă. Și trebuie să-ți explici că alții sînt înaintea lui pe listă și muncesc de mai mult timp decît el și trebuie să aștepte, că el este unul, dar alții au familie. Și toate explicate pe un ton calm, și fără să ridici vocea, așa cum face cel dinaintea ta. Și, totuși, ce fel de om este Ileana Piva? Oamenii cu care am stat de vorbă mi-au propus să adaug la imaginea Ilenel genul de om pe care nu-l caracterizează vorbete, un om cu maturitate în gîndire, cu un calm care-i dă putere să se concentreze, să judece realist, dotat cu o mare sensibilitate și bunătate sufletească, cu tenacitatea de a duce lucrurile pînă la capăt. Și secretă de a spune să primăescă o asemenea caracterizare? Credem că modul ei de a se apropia de oameni și de a se raporta la adevărul lor. Cîl despre muncă nu s-a plîns niciodată. La noi nu sînt terarhii — mi se explică — noi sîntem doar oameni care se ocupă de oameni și de problemele lor. Imi notez toate acestea. Pe ușa intră o fată cu o foaie albă în mîin. Mă uit și eu peste umărul secretarei U.T.C.: „Subsemnata Coșogănu Emilia, muncitoare F.C.T. București, la secția nr. 5, cu numărul de marș 75 132, rog să mi se aprobe înscrierea la cîmînul de nefamilisti”. Sus, în dreapta paginii, Ileana Piva își pune din toată inima avizul: „De acord”.

ARETA SANDRU

Vîrsta cînd se scot din viață ideile principale

o dată cu ei prin oras. Poți să cunoști foarte bine — mărituri aceste ea — cîteva zeci de oameni cu nume, prenume, vîrstă, familie. Dar nu ai cum să-ți cunoști și să-ți știi la fel de bine pe toți 6.000. Mă bucur că ne înțelegem și salutăm-mă, îndiferent unde mă poartă pașii, imi dau seama că nu pot fi decît cei de aici, din întreprindere. As vrea să-ți știu pe toți că vor să-ți completeze studiile, că o duc bine, că nu mai sînt probleme de nici un fel. Imi place să mă

se termină o discuție ce aruncă loc între doi secretari U.T.C.: Ileana Piva și Aurel Piva, cel de-al doilea secretar U.T.C. pe întreprindere la I.R.E.M.O.A.S. Și cum Aurel Piva nu era uitat decît soțul Ilenel, firesc, am cerut pe scuri relațiile consorțiului telefonice. Mă uit în cîteva cuvinte: Te-a sunat secretul? M-a sunat. La noi au venit niste instalații noi. Pe la voi ce mai e? Cine la felita de la creșă astăzi? Cum stați cu munca patrioțică? Inten-



O nouă doamnă a dragostei Penitru de Argeș, a tinerilor ce trăiesc și muncesc pe aceste neamuri meleaguri — portelanul

Eroul comunist în teatrul liric

Epoepa comunistă, amplu reflectată în toate compartimentele creației muzicale, de la camera la vocal-simfonică și de la coral la lirico-dramatic, și-a aflat o puternică expresie în împletirea textului cu muzica în cel mai complex gen muzical: opera. În mod frapant, creația românească de gen s-a axat pe așa specifică îmbinare de social și național, care s-a constituit ulterior într-o veritabilă marcă, respectând jalocanele istoriei noastre. De la Caudella la compozitorii de azi, drumul se măsoară nu doar în ani, ci și în puncte de reper în devenirea unui muzical al căruia izvoare îl împune unicitate expresivă.

Legate de evenimentele trecute sau cit mai apropiate de prezent, substanța literară, libretul au traversat marile momente istorice, oprindu-și fascinatul de lumină asupra anilor de răscrucă care au hotărît România de astăzi. Nu ne-am oprit întâmplător asupra argumentului literar; am făcut-o în spiritul evidențierii primordiale sale în cazul creației muzicale cu text. În acest sens, Enescu afirmă, în urmă cu decenii: „Experiența mea de auditor imi dovedește că operele cele mai trainice sînt acelea cu un subiect interesant, cu o acțiune animată, într-un cuvînt, cele din care plectisala a fost izgonită. Muzica ale sentimentelor însoțindu-le și făcîndu-le notabile austeritate, urează de înțonajul grav, combinînd în mod fericit aria cu recitativul. Reținem în acest sens momentele de arie ale ilegalistilor în *Drăgul* și *Dragostea și jertfa* de Cornel Trăilescu.

Pe această linie neoromantică, cu o realizare muzicală convingătoare — *Dragoste și jertfa* de Cornel Trăilescu.

Pădurea vulturilor de Tudor Jarda — pe libret de Corneliu Rusu și Popovici și *Năpasta* de Sabin Drăgoș. Aflăm aici, pe fondul fărîmărilor țărănești în perioada circumscripției lui August '44, momente de boceț sau coruri tributare folclorului din Apuseni, folclor pe care compozitorul îl unifică într-o măiestrie. Se impune, în prim plan, scenele de masă.

Toate operele la care ne-am referit mai sus, creații de certă înaltă, oferindu-ne un peisaj divers în sinul acestui gen alt de complex, sînt axate pe un fond romantic și urează intens de transfigurarea elementelor folclorice sau a cîntecelor de masă. Orchestra atinge cotele unei masivități judicioase gîndite și proporționate, în cadrul cărora polifonia sau armonia își dispută înțelțitatea.

Eroul și eroinele comuniste sînt puși în relief prin intermediul unor procedee specifice muzicale, accentul căzînd pe latura cantabilității, a expresiei. Alături de compartimentul vocal-simfonic sau cel coral, compartimentul teatrului liric creează și impune în prim plan o nouă dimensiune: eroul comunist oglîndit în creația muzicală românească.

OPINII

CARMEN STOIANOV

FESTIVALUL A ÎNCEPUT ABIA ÎN ZIUA A DOUA

(Urmare din pag. 1)

a gesturilor de sublimă politețe s-a terminat și că festivalul devine festival, că nu judecă nu-ma jurtul, că mi se dau oameni pentru a competiția de calități și că tot ce coboară sub un anumit nivel valoric va avea parte de cea mai severă pedepză: nici un cuvînt despre el, după ce pe ecrane va apare cuvîntul sfîrșit. Prima zi a fost ca un măr admirat pentru culoare și formă, ca adevăratul lui gust să-l simți și să-l savurezi sub la mușcătură, adică a doua zi. Și chiar de a doua zi toată lumea a fost bătută de un gînd, că după ultima mușcătură din această măr delicioasă, cînd el va fi gata, va trăi o nostalgie a festivalului. Dar pînă atunci mai sînt zile și zeci de ore de proiecte și nimeni nu-i dispus să se gîndească prea mult la festivitatea de închidere.

Ziua a doua a debutat cu o surpriză: o cronică în dispoziție a momentelor mai importante din seara precedentă. După imaginea la zi din festival, realizate de studenții de la I.A.T.C., seara de concurs s-a deschis cu zborul pe peliculă ale deltanților de la Brașov. A urmat un alt film de amator, *Adineul roșu și pîmîntul*, aplaudat și el, chiar dacă numele de generic puteau fi ale celor veniți în vacanță. Doar aplauzele au despărțit filmul amintit de un interesant documentar al Felicii Cernăianu, intitulat *Pe Valea Frumoasei*. Interesul a crescut, n-a mai miscat nimeni în amfiteatrul supraglomerat, cu spectatori căsărîți pe ziduri, pe clădirile din apropiere, pe scaune și lazi aduse de peste tot. Au urmat două filme de Ion Popescu Gopo, (care a dat cam tot atîtea autografe

SITUATII, CAZURI, ATITUDINI 17-B... MAȘINA FĂRĂ SUFLET!

După-amiază de duminică, pe Calea Victoriei. Cald, foarte cald. Lume puștă. Un om de circa 40 de ani, îmbrăcat în pantaloni de culoare deschisă și cămășă albă cu mîncușă, se oprește și se rează-mă ușor de un stîlp pentru iluminat. „In sfîrșit, vîd și eu un bețiv mai decent”, se adresează un trecător insolentător sale.

Acostasă în stația de autobuz, pe o bancă albă, cu mîncușă, se așază bărbatul cu cămășă albă, pot observa cu ușurință că este un timp din mașină, îndreptîndu-se spre tîndul sofer. „Ce e Gule? ”. „M-au oprit pentru bețivul asta căzut jos”. „Greșești, there — îi răspunde, în replica, un om din vîrstă — nu toți cei ce cad pe fața sînt bețivi”. „Lasă-mă cu morala, n-am poftă să ascult predici la ora asta”. „Hai Gule, întirzim la teatru, nu țezi că pierdem timpul degașă?”

Sesizînd intenția soferului de a-l pîști de 9-10 ani, cu o

sticilă de ci-co în mîin, se apropie de trupul căzut pe trotuar, care geme ușor. Cu un gest ping-pong, îndreaptă sticla spre gura suferindului. Dinții înclăștați refuză odăzura. Dezolarea în ochii copilului scoate atunci bătăia și șterge ușor dîra de sînge de pe fața boalnavului. Un tînd de vreo 20 de ani se precipită pe carosabil și reușește să apăsese o Dacie 1300. Soferul, la fel de tînd, cu o mîină plînsă, întrebă vîdit împăcat: „Pentru ce observă cu ușurință că așă-timplat?” I se explică. Cele două fete care ocupă locurile pe bancheta din spate, îmbrăcate în elegante rochii vaporose, gen „Romaria”, coboară și ele după un timp din mașină, îndreptîndu-se spre tîndul sofer. „Ce e Gule? ”. „M-au oprit pentru bețivul asta căzut jos”. „Greșești, there — îi răspunde, în replica, un om din vîrstă — nu toți cei ce cad pe fața sînt bețivi”. „Lasă-mă cu morala, n-am poftă să ascult predici la ora asta”. „Hai Gule, întirzim la teatru, nu țezi că pierdem timpul degașă?”

Sesizînd intenția soferului de a-l pîști de 9-10 ani, cu o

VICTOR BEDA

NU E CRONICA DE LA MIAUA

Cronica de la Pogoanele (județul Buzău) nu e tot așa cu cea de la Miaua. Se numește *Auto Biografie* (I. St. V.). Urmată de o catastrofă. Capitolele: Mica copilarie, De prost. De la turci căzuse unul, Ogorul zgribulit de gauri, Poale verde fol de ceapă, cînd-oi om să le priceapă.

Cronica de la Pogoanele se petrece între două războaie: primul, mondial, în care moare tatăl autorului și, al doilea, domestic de 43 de ani (vîrsta căreia sale) în care nu moare nimeni, dar nimeni nu e încă învingător. Proză chiar expresivă. „Sub pătura nopții se ascunde acoperișul casei”. „Ne-mprietenisem, se mai, strecoară un an”, dar nu prea consecvent pentru că din timp în timp cronica se scrie în versuri populare. „Sus pe turcă la fîntînă / Plînge pînd săsăra bîtrînă / A crescut rînduri de pai / Și-a rămas a nimănu”. „Dă-mi de fapt, spinul din carnea cronicarului de 70 de ani.”

I. St. V. își scrie singur cronica — scrip modest. Inginerul Parpalea și-o creează. Carnea lui n-are spin, dar asta nu-i împiedică genul. Inginerul Parpalea s-a născut în Pogoanele în urmă cu 40 de ani. Nici inginer, nici

Parpalea nu era de la început. Inginer n-avea cum în pruncie, iar de chemat îl chema atunci, și cum în actual de naștere Marin Fundulea. Se zice că așă-chia nu sare departe de trunchi, dar în cazul nostru, oho! Cu școala și vîrsta Marin Fundulea mers în ocarare linie areapă pin-o cu vîrsta mecanic bețiv și om cu nevastă și trei copii. Într-o zi, într-o noapte, sau nu-mă intr-o secundă a hotărît că e inginer. Parpalea deja era. Poare. Un inginer e un inginer. Ce făcuse înainte cerea calificare mică. „Nea Radu, porumb de chilipir; Tov, Necula, dă-mi 500 lei, îți aduc gîru curat”. Cu ce rămînea? Cu cîteva sute de lei din buzunarul pădîntului. Ce va face de acum înainte cerea calificare mare. Toader Andrei, un sătean, vrea mobilă scumpă. El n-are retribuție, are 7000 lei pentru aconto, iar inginerul Parpalea e bîneșitor: „Dă-mi banii de aconto, eu îți cumpăr mobilă pe numele meu și-mi dai ratele în fiecare lună”. Toader Andrei nu i-a mai plătit ratele niciodată și se cămăra a rămas defunct în magazin. Inginerul a luat 7000 de lei și cu asta așă-cereea s-a terminat.

MARIANA BRĂESCU

TV

PROGRAMUL 1

9.00 Telescoala. 10.00 Șoimii patriei. 10.10 Desene animate. 10.25 Pagini muzicale preclăse. 10.55 Destinul unor mîri — Mit și adevăr. 11.25 Film serial: „Dalia”. Returarea episodului 17. 12.15 Numea enigmată — serial științific. Returarea episodului 1 — Călătoria începe. 12.40 Telex. 12.50 Închiderea programului. 16.00 Telex. 16.05 Telescoala. Album istoric: Sase milenii în străduiri de aur (I). 16.28 Matine de vacanță. 17.10 Clubul tineretului. 18.00 Percepții la nou chip al țării — Doj. 18.25 România, țară socialistă în plină și viguroasă dezvoltare. Puterea și org-

PROGRAMUL 2

18.00 Telex. 18.05 Tîra întîmpină marea sîrbătoare. 18.25 Actualitatea economică. 18.43 Omul și sănătatea. 20.05 La Tulcea un nou timp al generalului. 20.25 File de cronică revoluționară în dramaturgia românească. „O vîră cum n-a mai fost altă”. 21.49 Partea iubită. Emisiune de versuri și cîntece patriotice. 22.05 Telex. 22.30 Închiderea programului.

TEATRE

Teatrul Mic (la Rotonda scriitorilor din Cîmpigiu): CÎNTECUL IUBIRII — spectacol de sunet și lumină — ora 21; Teatrul de Comedie (la Muzeul satului): MIO-RITA — spectacol de poezie și muzică — orele 11.30; 12.30; Teatrul de Comedie (la Muzeul satului Republicii Socialiste România): POPAS ÎN ISTORIE — spectacol de sunet și lumină — ora 11; Teatrul Evreiesc de Stat: HASID OR-FANA — ora 18.30; Teatrul „C. Tănase” (Grădina Boema): IDOLUL FEMELOR — ora 20; Grădina (Băstii): VESELIE LA TÂNSEA — ora 20; Ansamblul Rapsoada Română: LA FINTINA DORULUI — ora 18.30.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Un prieten de nedespărțit în călătoriile dv.

LA MUNTE SAU LA MARE, RADIORECEPTORUL PORTABIL

Radioreceptoarele portabile intrinsec toate calitățile pentru a fi utile în casă, dar mai ales în drumetii. Iată cîteva calități tehnice pe care le prezintă radioreceptoarele portabile: selectivitate, sensibilitate, claritate, greutate redusă, alimentare economică la baterii sau la rețeaua electrică.

Magazinele specializate ale comerțului de stat vă oferă toate tipurile de radioreceptoare portabile, răspunzînd tuturor preferințelor.

GAME DE UNDA	PREȚ (LEI)
1	345
2	450
3	500
4	740
5	845
6	1.270
7	1.400
8	1.900

Un vehicul rapid și economic pentru 2 persoane:

MOBRA-SUPER

- Viteza maximă: 60 km/oră
- Consum de combustibil: 2,5 l/100 km
- Cutie de viteze: 4 trepte
- Preț: 7 800 lei
- Termenul de garanție durează 6 luni sau 6 000 km parcurși.

Pentru o singură persoană, MINI-MOBRA

MINI-MOBRA consumă 1,8 l/100 km și se poate deplasa cu 40 km/oră, are ambreiaj centrifugal datorită căruia vitezele se schimbă automat.

MINI-MOBRA costă 4 900 lei.

mini-mobra — mini-consum — mini-preț.

Dezvoltarea colaborării tehnico-științifice dintre România și Cehoslovacia

PRAGA 3 (Agerpres). — În cadrul vizitei pe care o întronorează în R.S. Cehoslovacia, tovarășul Ioan Ursu, prim vicepreședinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, în România, a avut convorbiri cu Ladislav Šupka, ministru pentru dezvoltarea tehnicii și a invențiilor din R.S.C., în probleme ale colaborării tehnico-științifice dintre cele două țări. S-a evidențiat, cu acest prilej, evoluția pozitivă a relațiilor tradiționale de prietenie și colaborare pe multiple planuri româno-cehoslovace. Ministrul a rugat să se transmită tovarășilor acad. dr. ing. Elena Ceaușescu, președinta Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, un mesaj de prietenie și cele mai bune urări din partea oamenilor de știință cehoslovaci. La încheierea convorbirilor, a fost semnat protocolul privind extinderea colaborării tehnico-științifice și a cooperării în producția de aparate științifice de măsură și control și de laseri industriali între România și Cehoslovacia.

Intilnire L. Brejnev — E. Honecker

MOSCOVA 3 (Agerpres). — Luni a avut loc în Crimăea o intilnire între Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem, al U.R.S.S. și Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane. După cum transmite agenția TASS, o atenție deosebită a fost acordată existenței și dezvoltării posibilităților de colaborări bilaterale pe multiple planuri. Au fost examinate, totodată, o serie de probleme internaționale actuale, precum situația cehoslovacă.

Cooperarea internațională pentru dezvoltare

Pregătiri pentru viitoarea Conferință la nivel înalt a țărilor în curs de dezvoltare și puternic industrializate

CIUDAD DE MEXICO 3 (Agerpres). — La încheierea lucrărilor reuniunii ministeriale pregătitoare, de la Cancun, a viitoarei Conferințe, la nivel înalt a țărilor în curs de dezvoltare și țărilor puternic industrializate, a fost dat publicității un comunicat în care prezintă agenția France Presse — sint definite obiectivele forumului internațional programat să se desfășoare, la 22 și 23 octombrie, în aceeași localitate mexicană. Conferința, care se va denumi „Reuniunea internațională asupra cooperării și dezvoltării” (R.C.I.D.), va avea ca obiectiv general „facilitarea unui acord privind desfășurarea de negocieri globale în cadrul O.N.U.”.

Acțiune militară iraniană în Irak

TEHERAN 3 (Agerpres). — Avioane militare iraniene au atacat, duminică, instalații petroliere iraniene din apropierea localității Tikrit — au aprins postul de comandă și agenția Pars, citate de Associated Press și United Press International. Instalațiile au suferit mari daune, toate avioanele s-au întors la bazele lor, menționându-se sursele iraniene citate.

BAGDAD 3 (Agerpres). — Un comunicat citat de agenția irakiană de presă, INA, arată că aviația iraniană a atacat instalații civile în regiunea Beiji, situată la 215 kilometri nord de capitală. Artileria antiaeriană iraniană a respins atacul — prezicează comunicatul.

După eșuarea loviturii de stat din Gambia

Agentile internaționale de presă relatează că președintele Gambiei, Dawda Kairaba Jawara, a revenit, duminică, la Banjul, capitala țării, după eșuarea loviturii de stat care a avut loc, săptămîna trecută, în noaptea de miercuri spre joi.

Primele decizii ale parlamentului francez în actuala componență

PARIS 3 (Agerpres). — Deputații în Adunarea Națională franceză au intrat în vacanță, după ce au votat primele legi ce decurg din victoria în alegeri a președintelui François Mitterrand și formarea majorității parlamentare socialiste și transmiterea la France Presse. Intre aceste decizii importante adoptate de parlamentul francez figurează sporirea bugetului pe anul 1981, ceea ce permite finanțarea unui prim pachet de măsuri sociale — cum ar fi sporirea salariului minim și a salariului pentru întreprinderile mici etc. Finanțarea acestei majorități va fi asigurată prin un impozit excepțional asupra veniturilor mari, o taxă asupra combustibililor și restricții la anumite proceduri

Instalarea oficială a noului președinte iranian

TEHERAN 3 (Agerpres). — Noul președinte al Republicii Islamice Iran, Mohammad Ali Rajai, a primit oficial în funcția, funcția de șef al statului. În conformitate cu prevederile constituționale, președintele Khomeini a dat publicității un decret prin care sînt ratificate rezultatele alegerilor prezidențiale desfășurate la 24 iulie — prezicează agenția P.A.R.S.



Opinia publică europeană se pronunță cu fermitate împotriva spornicilor arsenalului nuclear pe continent, împotriva pericolului sponit pe care l-ar reprezenta pentru pacea lumii prezenta unor noi rachete distrugătoare în Europa. O expresie elocventă pentru amploarea acestui curent de opinie — o imagine din timpul unei manifestații desfășurate recent la Hamburg împotriva euro-rachetelor

MOHAMMAD ALI RAJAI s-a născut în anul 1930, în orașul Ghasvin. După efectuarea studiilor superioare la Universitatea din Teheran, în specialitatea matematică, a funcționat ca profesor în orașul natal și în capitală. Începînd din 1963, a participat la activitatea politică, care se opunea fostului regim, fiind arestat în mai multe rânduri. Înainte de alegerea sa ca președinte, Ali Rajai a deținut funcția de prim-ministru al guvernului iranian, cu începere de la 11 august 1980. La alegerea prezidențială a candidatului din partea Partidului Republicii Islamice.

„Alternativa socialistă” — platforma electorală a laburștilor britanici

LONDRA 3 (Agerpres). — Comitetul Executiv Național al Partidului Laburist din Marea Britanie a dat luni publicității un document intitulat „Alternativa socialistă”, reprezentînd platforma electorală a acestui partid și programul unui eventual guvern laburist. Documentul urmează să fie supus discuțiilor și aprobării viitorului congres anual al Partidului Laburist, programat pentru luna octombrie. În esență, se prevede renlansarea economiei țării, aflată într-un „sec dezastros” ca urmare a actualii politici monetariste, organizarea în funcție de muncă pentru cei aproape trei milioane de șomeri, printre-un program masiv de lucrări publice. Actuala criză, subliniază documentul laburist, nu va putea fi soluționată prin reședința guvernului laburist. Documentul urmează să fie supus discuțiilor și aprobării viitorului congres anual al Partidului Laburist, programat pentru luna octombrie. În esență, se prevede renlansarea economiei țării, aflată într-un „sec dezastros” ca urmare

Probleme de interes general pe agenda Conferinței mondiale asupra surselor noi și regenerabile de energie

NAIROBI 3 (Agerpres). — Conferința mondială asupra surselor noi și regenerabile de energie, ale cărei lucrări se vor desfășura la Nairobi, în perioada 10-21 august, are o mare importanță pentru lumea întreagă și, în primul rînd, pentru țările în curs de dezvoltare, a declarat, în capitala kenyană, Enrique Iglesias, secretarul general al conferinței. Cei peste 5000 de participanți la lucrările reuniunii vor examina posibilitățile de utilizare a 14 surse noi și regenerabile de energie, între care energia solară, eoliană, a biomasei, hidroenergiea, a valurilor, geotermia etc. Aceste surse, a precizat el, asigură circa 50 la sută din energia consumată în țările în curs de dezvoltare și numai 14 la sută, în statele industrializate.

PE SCURT

LA TOKIO s-au deschis, luni, lucrările Conferinței internaționale împotriva bombelor atomice și cu hidrogen, organizată de Consiliul Japoniez împotriva bombelor atomice și cu hidrogen. Aproximativ 500 de reprezentanți ai diferitelor organizații ale mișcării pacifiste nipone, precum și delegații din 32 de țări, printre care și România, vor examina probleme privind intensificarea luptei pentru încetarea cursii înarmărilor, interzicerea armelor nucleare și înlăturarea pericolului de război, în perspectiva lucrărilor sesiunii speciale a Adunării Generale a O.N.U. consacrate dezarmării, programată pentru anul viitor.

CONFERINȚA niponă se va desfășura în mai multe etape. După încheierea etapelor de la Tokio, lucrările vor continua la Hiroșima și la Nagasaki, iar etapa finală se va desfășura în Okinawa.

LA TRIPOLI s-au deschis lucrările Conferinței Conducătorilor Marii Revoluții de la 1 Septembrie din Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă, Noammar El Geddafi, și Yassem Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, care a efectuat o vizită în capitala libiană. Au fost examinate ultimele evoluții ale situației din Orientul Mijlociu și ale problemei palestinene, o atenție deosebită fiind acordată situației din Liban, în formarea agenției internaționale de presă.

IN CADRUL TIRGULUI INTERNAȚIONAL DE ARTEZANAT din orașul Santa Fe (Argentina), România a fost prezentă cu un bogat stand, expozatele bucurîndu-se de aprecierile publicului.

STANDUL românesc a fost vizitat de autoritățile locale și de un numeros public.

BRAZILIA — potențial lider mondial în exportul de materii de fier

Potrivit datelor publicate de compania braziliană „Vale do Rio Doce”, în 1981 Brazilia se va situa pe primul loc în rîndul statelor exportatoare de minerele de fier. Brazilia va exporta 85 milioane tone minerele de fier față de 75 milioane tone cit se anticipază ca va exporta Australia. Pînă în mai, a.c. Brazilia a livrat 40 la sută din cantitatea de minerele prevăzută să fie exportată, respectiv 34,2 milioane tone.

R.F.G.: Agravarea șomajului în rîndul tineretului

În prima jumătate a acestui deceniu, în R.F. Germania șomajul se va afla într-o creștere permanentă — a declarat președintele Oficiului federal al muncii, Josef Stüngel. El a subliniat că deosebit de grav va deveni în această perioadă șomajul în rîndul tineretului — relevă agenția D.P.A.

BRNO, cunoscut centru urban în Cehoslovacia, dar și peste hotarele, datorită Tirgului internațional pe care-l găzduiește

„GAZETTA DEL POPOLO”, editată la Torino, unul din cele mai vechi ziare ale Italiei, și-a încetat existența din cauza dificultăților financiare. Ca urmare, 60 de ziariști și sute de muncitori tipografici au rămas fără lucru.

Extinderea incendiilor în pădurile Greciei

Cibucul și vîntul au favorizat izbucnirea și, apoi, extinderea incendiilor de pădure, în Grecia. Un purtător de cuvînt al Ministerului Agricol a declarat, luni, că din 24 de incendii, în care s-au pierdut peste 20 de hectare de pădure, Mare suprafațe de pădure au fost distruse în Peloponez, în sudul țării, în unele zone din nord și în insula Zakynthos.

Animal preistoric necunoscut

Cercetătorii neocualieni au descoperit, într-o exploatare de calcar situată la 60 km sud-est de Managua, resturile unui animal preistoric urmas, necunoscut. Specialistii presupun că ar fi vorba despre un animal avînd lungimea de 20 de metri și a cărei greutate era de 20 tone. Într-o primă etapă au fost scoase la iveală doar 13 vertebre de mîrmir impresionant: cea mai mare cîntărește aproape 20 de kg, iar altele între 18 și 19 kg. După analiza acestor vertebre se presupune că animalul, de dimensiuni ieșite din comun, ar aparține unei specii de dinozauri dispărută cu aproximativ 70 milioane de ani în urmă, cînd America Centrală se afla încă sub ape. De altfel, regiunea în care a fost descoperit dinozaurul este bogată în fosile ale faunei marine.

Rarități botanice

Expedițiile Academiei de Științe a R.S.S. Kazahie au cules pentru grădini botanice din numeroase țări ale lumii plante foarte rare care au fost recoltate în munții Tian-Shan și lacul Balhas. Printre ele se numără opt soiuri de lalele, între care și lăleaua lui Greig, care atinge înălțimea de jumătate de metru. Florile au culori variind între oranj, crem, roșu și galben aprins.

TINERETUL DIN LUMEA CAPITALULUI

Egalitatea șanselor — o falsă teorie în învățămîntul occidental

Peste 10.000 de cadre didactice din diferite regiuni ale Olandei au participat recent la Haga la o demonstrație în semn de protest față de politica de reducere a alocațiilor bugetare pentru învățămînt și de concediere în rîndul profesivilor • Uniunea Studenților Comunisti din Danemarca a dat publicității o declarație în care protestează împotriva hotărîrii guvernului de a reduce alocațiile de stat pentru învățămînt, care vor avea ca efect erodarea șomajului în rîndul cadrelor didactice • Numeroși studenți de la Universitatea de medicină „Washington” au fost nevoiți să abandoneze studiile intrîndu-și administrația a anulat ca taxa actuală se va ridica de la 15.000 dolari, ca urmare a reducerii permanente a alocațiilor federale pentru învățămînt. Sînt doar câteva stiri elocvente pentru situația învățămîntului din țările capitaliste.

Momentul sîrbătoresc, poate cel mai emoționant din viața studenților, care a avut la Oxford, Sorbona, Harvard, Princeton sau în alte centre universitare, este clipa în care se înalță spre boltă anfitrutele acordul final al mîinii tineretului universitar, mînuirea „mcheierii” și sălăruirea. Gîndurile tineretului în acele clipe-unică pot fi asemuite cu un jurămint hipocratic făcut sieși să slujească omeniei. Mulți dintre ei sînt cu gîndul la efortul material, uneori împins pînă la sacrificii, făcut de către părinții lor, de ci, pentru a dobîndi o diplomă.

Marile și izbitoarele discrepanțe ale învățămîntului din lumea capitalului sînt azi mai evidente ca orînd. Se poate vorbi oare de „sanses egale” în instrucție și învățămînt? Ce sanses le oferă societatea tinerilor provenienți din păturile sărace, celor din familiile de cîrmoc, perînți șomezași, pentru care nu numai viitorul, dar și zădărnicele condiții de existență sunt în discuție? Situația este aceeași pentru tinerii din lumea capitaliste, unde dreptul la muncă și învățămîntul este de bază pentru realizarea aspirațiilor fundamentale existente ca și pentru asigurarea existenței — nu își găsește acoperire în fapte.

Pentru prima dată în istoria învățămîntului din Statele Unite costul total al unui an de studiu la oarecîi din colile americane trece peste fantastica sumă de 10.000 dolari. Fie numai și acest cifră, dar suficient de elocventă pentru a scoate în evidență dificultățile tot mai mari pe care le ridică frecventarea învățămîntului superior american pentru cei cu mijloace bănești limitate. Din 100 de băieți provenienți din rîndurile păturilor do-

minante, urmează cursurile universitare americane peste 65, în schimb, din 100 de tineri provenienți din familiile muncitorești, reușesc să intre în aceste institut numai 6. Cum ar putea deci un membru al unei familii ai cărui nivel economic este situat sub pragul sărăciei și numai al de 26 milioane, de 15 la sută în Canada, Franța sau Belgia, să se pregătească într-o universitate? Pentru aceștia „egalitatea șanselor” este sinonimă cu lipsa posibilității de a urma o facultate. Este momentul cînd realitatea devine crudă, în care contradicțiile societății capitaliste devin pîdieci directe pentru tînrul care a sperat.

Pentru anul de învățămînt 1981-1982 taxele numai pentru studii depășesc în S.U.A. pentru tînrul obișnuit de 7.000 dolari. Totalul taxelor depășește 10.000 dolari mai ales la acele institut care au vechi blazon, cum sînt Harvard, Yale, Brown, Bejington, Columbia, Massachusetts Institute of Technology și Stanford. Depășind cu câteva puncte rata inflației, scumpirea școlară va fi mai ridicată în medie cu 15 la sută sau chiar cu mai mult. O creștere a prețurilor (taxelor) cu 20 la sută a fost deja anunțată de Universitatea Northeastern din Boston pentru pairs din colegiile sale. Aceste creșteri se adaugă la taxele de acces în învățămîntul superior american care în ultimii 3 ani au crescut cu 40 la sută, iar în Belgia cu 100 la sută. Situația este singulară. Ziarul „Akahata” din Japonia relatează că taxele pentru frecventarea instituțiilor de învățămînt superior vor crește cu 10 la sută, iar sute de școli par-

Accentuarea instabilității și fluctuațiilor pe piețele monetare occidentale

Începutul acestei săptămîni este marcat de o accentuare a instabilității și fluctuațiilor pe piețele monetare occidentale. La puțin timp după deschiderea burselor americane, Francii francezi, la Paris, cel mai redus curs de schimb din ultimii 23 de ani — 5,91 franci pentru un dolar, față de 5,34 franci vineri, la încheiere. De asemenea, la Frankfurt pe Main, marca vest-germană a fost cotată la cel mai scăzut nivel din ultimii cinci ani — 2,50 mărci la un dolar.

Majoritatea monedelor occidentale au pierdut poziții importante în raport cu dolarul S.U.A. susținut de nivelul exagerat de înalt al dobînzilor bancare americane. Francii francezi, la Paris, cel mai redus curs de schimb din ultimii 23 de ani — 5,91 franci pentru un dolar, față de 5,34 franci vineri, la încheiere. De asemenea, la Frankfurt pe Main, marca vest-germană a fost cotată la cel mai scăzut nivel din ultimii cinci ani — 2,50 mărci la un dolar.

„Alternativa socialistă” a laburștilor britanici subliniază necesitatea abolirii Camerei Lorzilor și a retragerii Marii Britanii din Piața comună.

Comitetul Executiv Național al Partidului Laburist propune creșterea cheltuielilor publice pentru renlansarea economiei, statul urmînd să dețină cele importante în funcție din sectoarele de bază ale economiei, renationalizînd întreprinderile „privatizate” de conservatori și instituind o taxă pe averile care depășesc 150.000 lire. Se prevede de asemenea, că guvernul va obliga pe cele mai importante societăți să contracteze acorduri de planificare cu statul, investițiile necesare urmînd să fie finanțate în parte de o „Bancă națională de investiții”.

„Alternativa socialistă” a laburștilor britanici subliniază necesitatea abolirii Camerei Lorzilor și a retragerii Marii Britanii din Piața comună.

Comitetul Executiv Național al Partidului Laburist propune creșterea cheltuielilor publice pentru renlansarea economiei, statul urmînd să dețină cele importante în funcție din sectoarele de bază ale economiei, renationalizînd întreprinderile „privatizate” de conservatori și instituind o taxă pe averile care depășesc 150.000 lire. Se prevede de asemenea, că guvernul va obliga pe cele mai importante societăți să contracteze acorduri de planificare cu statul, investițiile necesare urmînd să fie finanțate în parte de o „Bancă națională de investiții”.

„Alternativa socialistă” a laburștilor britanici subliniază necesitatea abolirii Camerei Lorzilor și a retragerii Marii Britanii din Piața comună.

Mickey Mouse... traficant de toate

Din cauza unui uituc

25 de trenuri au fost blocate timp de peste patru ore și jumătate, în India, la aproximativ 200 kilometri la sud-est de Delhi, pentru că un pasager... își arase banțele a relatat agenția de presă indiană „P.T.I.”. Dîndu-și seama de neglijența sa, călătorul nu a găsit decît o soluție: să tragă semnalul de alarmă și să se cezură ca trenul să meargă „înapoi” pentru a se recupera. Dacă nu, cel puțin să aștepte 20 de minute pentru ca bagajele uitate să intre în posesia proprietarilor lor. Fînîng de această oprire neprevăzută, alți pasageri au decis să blocheze locomotiva, pretinzînd ca reprezentanții căilor ferate să le prezinte scuze și promisiuni că asemenea incidente nu vor mai avea loc. Patru ore au fost necesare apoi pentru a-i convingea pe traseierii călătorii să lase trenul pe pîiele. Cîi și pe... celelalte 24, blocate pe aceeași linie.

Influențe asupra longevității masculine

Văduvia este mai morbidă pentru bărbați decît pentru femei, potrivit unui studiu publicat la Baltimore de „John Hopkins University”.

Mortalitatea medie a văduvarii nerecăsătorite este cu 25 la sută superioară celei a bărbaților căsătorii sau recăsătorite, potrivit acestui studiu, desfășurat pe un eșalon de 4.000 de rădăni și publicat în numărul pe august al revistei „American Journal of Public Health”. În categoria de vîrstă 55-60 de ani, acest procent este chiar superior cu 60 la sută.

Femeile rădăne par să reziste mai bine la stress și singurătate, adăugă același studiu, care subliniază influența pozitivă a prezenței feminine asupra longevității masculine.